
Collegio Geometri e Geometri Laureati della Provincia del Verbano-Cusio-Ossola 

CASSA DI PREVIDENZA GEOMETRI  

www.cassageometri.it 

L’iscrizione alla Cassa Italiana di Previdenza ed Assistenza Geometri è 
obbligatoria per tutti gli iscritti all’Albo che esercitano, anche senza 
carattere di continuità ed esclusività, la libera professione.  
L’esercizio della libera professione si presume per tutti gli iscritti all’Albo fino a 
prova contraria fornita dall’interessato. Coloro che decideranno di iscriversi 
solo all’Albo, avendo documentato di non svolgere attività professionale, 
non dovranno pagare alcuna contribuzione alla Cassa. 
Più specificatamente nel concetto di “esercizio della professione” deve essere 
compreso “oltre all’espletamento delle prestazioni professionali (ossia delle 
attività riservate agli iscritti degli appositi albi) anche l’esercizio di attività che, 
pur non professionalmente tipiche, presentino, tuttavia un “nesso” con l’attività 
professionale strettamente intesa, in quanto richiedono le stesse competenze 
tecniche di cui il professionista ordinariamente si avvale nell’esercizio dell’attività 
professionale e nel cui svolgimento, quindi, mette a frutto (anche) la specifica 
cultura che gli deriva dalla formazione tipologicamente propria della sua 
professione”. 

 

I CONTRIBUTI MINIMI CASSA SONO DOVUTI NELL’ANNO DI COMPETENZA IN RELAZIONE 

ALLE MENSILITA’ DI EFFETTIVA ISCRIZIONE. PERTANTO SI RICORDA CHE, ESSENDO LA 

CONTRIBUZIONE MINIMA RAPPORTATA AI MESI DI EFFETTIVA ISCRIZIONE, QUALORA SI 

INTENDA COPRIRE INTERAMENTE L’ANNO CONTRIBUTIVO AI FINI PREVIDENZIALI, DOVRA’ 

CONSEGNARE LA DOMANDA DI ISCRIZIONE ALBO E CASSA ENTRO IL MESE DI GENNAIO. 

NEL CASO DI ISCRIZIONE SUCCESSIVA VERSERÀ IN PROPORZIONE ALLE MENSILITA’ DI 

EFFETTIVA ISCRIZIONE.  

 

 

 

 



VERSAMENTI OBBLIGATORI 2025  

ALLA CASSA GEOMETRI  
 
CONTRIBUTO SOGGETTIVO:  
20% del reddito professionale, con un MINIMO di € 4.205,00 (artt. 10 e 16 legge 773/82) 
Per il reddito eccedente € 182.100,00 la percentuale è ridotta al 3,5%  
 
CONTRIBUTO INTEGRATIVO:  
5% del volume d’affari I.V.A. relativo all’attività professionale, da applicarsi in parcella quale 
maggiorazione percentuale, con un MINIMO di € 1.940,00 (art. 11 legge 773/82 e successive 
modifiche)  
 
CONTRIBUTO INDENNITA’ DI MATERNITA’ € 7,00 
 
 

AGEVOLAZIONI PER I NEO - ISCRITTI: 
 
Per i nuovi iscritti alla Cassa, fino all’anno di compimento del trentesimo anno di età e per 
un massimo di 5 anni, il CONTRIBUTO SOGGETTIVO MINIMO obbligatorio è ridotto a:  
- riduzione ad 1/4 per i primi due anni di iscrizione (€ 1.051,25 per l'anno 2025) 
e percentuale ridotta al 5% del reddito professionale  
 
- riduzione ad 1/2 per i successivi tre anni (€ 2.102,50 per l'anno 2025) 
e percentuale ridotta 10% del reddito professionale 
 
ed il CONTRIBUTO INTEGRATIVO è previsto SENZA un MINIMO per lo stesso periodo 
(l’anno seguente all’iscrizione si riversa alla Cassa l’intero 5% del Volume d’affari IVA) 
 
CONTRIBUTO INDENNITA’ DI MATERNITA’ € 7,00 
 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

A partire dal 21 novembre 2019 coloro che si iscrivono alla Cassa per la prima volta in un'età 
compresa tra i 31 e i 55 anni possono usufruire di una agevolazione, della durata di due 
anni, consistente nel versamento di un contributo soggettivo ridotto di un quarto per il 
primo anno (€ 1.051,25) e della metà (€ 2.102,50) per il secondo anno, senza obbligo di 
versamento del contributo integrativo minimo, contributo Maternità (€ 7,00). 

Per usufruire dell'accesso agevolato, il reddito dichiarato ai fini IRPEF nell'anno precedente 
l'iscrizione non deve essere superiore ad € 10.000,00. 

Nel cassetto previdenziale saranno indicati gli importi effettivamente versati che, potranno 
essere volontariamente integrati entro 5 anni, con l’aggiunta dei soli interessi legali 

 

 

 

 

 



MODALITA’ DI VERSAMENTO:  
Dal 2020 la dichiarazione reddituale deve essere presentata direttamente alla Cassa entro il 
30 settembre  

Per l'anno 2025 la contribuzione minima può essere versata in quattro rate anticipate 
scadenti il 27 febbraio, 29 aprile, il 27 giugno e il 27 agosto attraverso la funzione 
“Pagamento contributi anno corrente” disponibile nel servizio Portale pagamenti nell’Area 
riservata della Cassa e procedere con la stampa del bollettino PagoPA oppure con 
pagamento con carta di credito speciale Geometri. 

In sede di comunicazione dei redditi, il professionista potrà optare per il pagamento della 
contribuzione dovuta, senza l'applicazione di alcuna sanzione, tra le seguenti modalità: 

• in unica soluzione, con scadenza pagamento il 30 settembre; 

• in 4 rate, la prima scadente il 30 settembre e l'ultima il 27 dicembre, con applicazione 
di un tasso di interesse di rateazione del 1,00% su base annua; 

• in 6 rate, la prima scadente il 30 settembre e l'ultima il 27 febbraio 2026, con 
applicazione di un tasso di interesse di rateazione del 2,50% su base annua; 

È ancora possibile utilizzare il modello F24 accise per il versamento della contribuzione, ad 
esempio nel caso in cui il professionista voglia utilizzare l'istituto della compensazione. Nel 
caso in cui il credito non copra in modo integrale la contribuzione, è possibile saldare la parte 
residua con le modalità sopra riportate. 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

Per i nuovi iscritti il pagamento dei contributi obbligatori minimi può essere effettuato 
direttamente nell'area riservata del sito della Cassa, utilizzando la funzione "Portale dei 
pagamenti - pagamento Anno Corrente”. 

 
 
Per i nuovi iscritti dell'anno 2025 l'obbligo della comunicazione reddituale decorre a 
partire dall'anno 2026. 
 
 
 
 

CREDENZIALI DI ACCESSO AREA RISERVATA CASSA GEOMETRI:   
L’iscrizione verrà notificata tramite mail che perverrà dalla Cassa Geometri, con la quale verranno 
comunicate le credenziali per accedere all’area riservata: 
il numero di Matricola (numero iscrizione previdenziale) la Password e i primi 8 caratteri del PIN.  
Gli ulteriori 8 caratteri per il completamento del PIN, dovranno essere recuperati entrando 
nuovamente nell’Area Riservata della Cassa Geometri, utilizzando la funzione “RICHIESTA CODICE 
PIN” che consentirà di generare il PIN completo di 16 caratteri 
 
In caso di smarrimento delle credenziali per il recupero procedere come segue: Accedere al sito 
www.cassageometri.it. 
Cliccare in alto a destra sulla scritta “Accedi” e poi su “Hai bisogno di aiuto?” – e compilare il form di 
richiesta che apparirà inserendo il numero di Matricola (Utente) precedentemente comunicato nella 
mail di conferma iscrizione Cassa Geometri.  
Verrà generata automaticamente una mail di notifica della Cassa Geometri contenente la Password 
ed i primi 8 caratteri del PIN.  


